关于做好2017年下半年研究生学位论文答辩工作的通知

各有关学院、研究生：

为做好我校2017年下半年研究生学位论文答辩工作，现将有关事宜通知如下：
一、答辩资格审查
1、硕士、博士研究生学位论文答辩的资格审查工作由相关学院具体负责，研究生处审核。

2、答辩资格审查程序
研究生本人填写《海南大学硕士/博士研究生培养手册》中的答辩申请等相关内容，研究生教学秘书对其进行答辩资格审查。审查内容包括：是否修满培养方案所规定的学分要求、成绩是否符合要求、论文是否能如期完成等。最后由学院学位评定分委员会做出审核意见。论文答辩资格审查工作须于9月30日前完成。
申请提前答辩的硕士研究生资格审查的其他要求参见《关于利用教育部学位与研究生教育中心“学位论文送审平台”继续做好2017年下半年博士、硕士研究生学位论文评审的通知》。

3、在答辩资格审查前，所有未交清学费、住宿费的学生，均不能通过审查及参加论文答辩；获学校有关项目资助（联合培养、访学、会议资助等）的研究生，在申请答辩前必须到学校财务处结清所有款项，方能申请答辩。

二、学位论文送审
学位论文的送审工作必须严格执行双向匿名评审，由研究生处、各学院组织的双向匿名评审对象分别如下：
1、以下三类研究生学位论文的双向匿名评审工作，由研究生处统一组织：

①所有申请答辩的博士研究生的学位论文；

②所有申请提前毕业的硕士研究生的学位论文；

③部分被抽查的正常毕业硕士研究生的学位论文。
研究生处统一组织的双向匿名评审工作的相关事宜，参照《关于利用教育部学位与研究生教育中心“学位论文送审平台”继续做好2017年下半年博士、硕士研究生学位论文评审的通知》。

2、其余正常毕业的硕士研究生学位论文的双向匿名评审工作，由各学院组织。各学院于10月30日前组织完成此类硕士研究生学位论文的双向匿名评审工作，须采用《海南大学硕士学位论文评阅书（学院用）》（见附件，注意：从本次开始采用新版论文评阅书）。

所有申请答辩的博士、硕士学位论文在论文送审前都必须通过“学位论文学术不端行为系统”检测。相关事宜，参照《关于继续做好2017年下半年学位论文学术不端行为系统检测工作的通知》。

三、学位论文的制作
请严格按照《海南大学研究生学位论文格式规范》（研究生处网站“管理规定”栏目下载）制作学位论文。

论文送审前，须根据实际需要制作适当数量的学位论文，用于论文送审和答辩；论文答辩会后，根据论文评阅人和答辩委员提出的问题和建议，对论文进行最后修改，打印并印制正式学位论文。

四、论文答辩与送交
论文答辩工作由各学院具体组织实施，并于11月26日前完成。论文答辩的相关要求及注意事项参照《海南大学研究生学位论文答辩规范（试行）》（研究生处网站“管理规定”栏目下载）。研究生教学秘书须于答辩会前3 天将有关材料送交研究生处。

答辩通过后，于12月6日前提交按规定格式装订的学位论文。其中，研究生处2本（博士、全日制学术型和全日制专业学位硕士研究生），所在学院研究生教学秘书处4本（院、系资料室2本，学校图书馆1本，学校档案馆1本），并将学位论文的电子版通过网络提交到学校图书馆。其余的论文印刷数量由研究生根据实际需要决定。

五、请各有关学院、研究生严格按照相关要求，在规定时间完成相关工作；各学院需在校学位评定委员会召开前收齐并向研究生处提交如下材料：

1、《海南大学硕士、博士研究生培养手册》（一式二份）；
2、学位论文评阅书（原件、复印件各一份）；
3、毕业研究生登记表（一式两份，全日制学生填写）；
4、毕业研究生婚育状况登记表（一式两份，全日制学生填写）；
5、各博士、全日制学术型和专业学位硕士研究生学位论文2本。
附件：海南大学硕士学位论文评阅书（学院用）

                                      研究生处

                                二〇一七年七月六日
